5

浙江:推动"最多跑一次"改革不断前行

■中国城市报记者 邢 灿

政务服务改革是提升 行政效能的重要环节,更是 改革为民的生动实践。。 的二十届三中全会通过的 《中共中央关于进一步全面 深化改革、推进中国式现 化的决定》提出,"促进政务 服务标准化、规范化、便利 化"。政务服务改革,浙江 始终干在实处、走在前列、 勇立潮头。

"最多跑一次"改革发端于浙江,是对习近平同志在浙江省工作时倡导的机关效能建设的继续深化,是一场从理念、制度到作风的全方位深层次变革。自2016年12月开始,"最多跑一次"改革已开展7年多,成为浙江全面深化改革的代名词和金字招牌。

改革向纵深推进

浙江省推进"最多跑一次"改革,有着扎实的前期 工作基础。

时间回到十年前,2014年,浙江省率先推进"四张清单一张网"简政放权改革。 "四张清单一张网"改革,指的是通过建立政府权力清单、责任清单、企业投资负面清单、省级部门专项资金管理清单,建设浙江政务服务网,推进政府的简政放权。

同年6月25日,全国首个省、市、县一体化在线政务服务平台——浙江政务服务网开通运行,浙江率先公布省级行政部门权力清单,任何人只要登录浙江政务服务网,都可查看包括权力实施主体、实施依据等详细信息。

2016年12月27日,浙江省委经济工作会议首次提出"最多跑一次"改革——群众和企业到政府办理一件事情,在申请材料齐全、符合法定受理条件时,从受理申请到形成办理结果全过程只需一次上门或零上门。

2017年2月,浙江省政府出台《加快推进"最多跑一次"改革实施方案》,明确改革思路,确定时间表、路线图和任务书。

一些好的经验做法有必要在立法层面进一步固化和升华,一些体制机制上的问题需要在立法层面作出回应、提供依据······

2019年1月1日,《浙江省保障"最多跑一次"改革规定》施行,对"最多跑一次"改革的重要成果进行了固化提升。

快马加鞭未下鞍,改革 由此而起并不断深化。

2021年2月,浙江省启动数字化改革,构建"1612"体系架构,夯实"平台+大脑"智能底座,打造"改革+应用"重大成果,以数据流整合决策流、执行流、业务流,推动各领域工作体系重构、业务流程再造、体制机制重塑。

2023年以来,浙江省大力实施营商环境优化提升"一号改革工程",以政务服务增值化改革为牵引,持续推动营商环境走在全国前列,连续4年被全国工商联评为营商环境最佳口碑省份。

撬动全方位改革

"最多跑一次"应群众需求而生、为解决问题而变,改革的评判权也交到群众手中,"让实践来检验、让基层来评判、让群众来打分",变自我评价为群众评价,变群众观望为群众参与,让群众成为改革的监督者、评判者、推动者。

从"跑多次"到"最多跑一次"的变化不是简单量变, 其带来的是政府职能的深刻 转变、权力运行方式的深刻 变革和"互联网+政务服务" 的深化运用,极大地增强了 群众的获得感和幸福感。

王女士是新疆人,近年 来在杭州九堡做服装生意, 今年她想让女儿从老家转到 杭州上学,没想到直接前往 新学校提供女儿的身份信息 后就完成了申请,不用再往 返到几千公里外的老家开具 学籍证明。

"一直听说浙江的'最多跑一次',这次给女儿办转学切实感受到了浙江速度!"王女士高兴地说。

如今,打开浙江政务服务网的《浙江省"最多跑一次"事项清单》可以看到,绝大多数事项后面已经标注上了"跑零次"。

一子落,满盘活。"最多 跑一次"撬动了浙江各方面 各领域的改革,在诸多方面 取得重大实质性突破,显现出巨大的示范带动效应,引领形成浙江全面深化改革发展的新优势。

今年以来,随着浙江省交通治超非现场执法"自助办"平台的上线,浙江交通运输违法处理开启了从线下到线上办理的转变,执法办案效率得到进一步提升,治超非现场违法处理实现"跑零次"。

该"自助办"平台依托浙江政务服务网和省治超非现场执法平台,通过企业、个人实名认证注册等方法,免去了线下处理非现场违法超限运输行为的繁琐流程,当事人仅需提供委托书、身份证明等材料,违法处理时在线签署相关文书,处理完毕后可通过微信浙江财政公众号、支付宝渠道,实现在线缴纳罚款。这一系列简便的操作流程,极大地方便了企业和群众。

一项项改革,由"最多跑一次"激发,逐层递推,不断助推着浙江高质量发展。

数据显示,浙江全省市场经营主体达1040万户,相当于平均每6.5个浙江人就有1个老板。截至2023年底,民营经济创造了浙江67.2%的生产总值、71.7%的税收、80.2%的进出口,提供了87.5%的就业、96.9%的市场经营主体;民营企业500强数量连续25年居全国首位。

改革经验在全国推广

2018年3月,"最多跑一次"写入这一年的我国《政府工作报告》中。

同年5月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深入推进审批服务便民化的指导意见》,把"浙江省'最多跑一次'经验做法"作为典型经验之一向全国全面推广。

2019年4月1日,由浙江省市场监管局为第一起草单位、以"最多跑一次"改革经验为基础的《审批服务便民化工作指南》国家标准在全国实施。

其中,重点采纳了浙江 "最多跑一次"改革的并联 审批、多图联审、区域评估、 "标准地"、限时联合验收等 改革成果,以及浙江省数据 共享举措、政务服务系统建 设模式、无差别全科受理等 实践做法,形成可复制可推 广的标准文本。

"最多跑一次"改革是坚持以人民为中心发展思想的生动体现。近年来,各地聚焦群众急难愁盼问题,变"群众跑"为"数据跑",变"反复跑、多头跑"为"最多跑一次"。

在河南省兰考县,该县 以数据为媒,陆续推出"就 近办""掌上办"和"一件事 式。同时,考虑到一些群众 出门不便、不会使用智能手 机的问题,兰考县在每个村 庄派驻了乡村协管员,替的 "婚育一件事"办理时间从 22个工作日缩减到1个工作 日;"新生儿一件事"办理时 间从62个工作日缩减到1 个工作日。

在甘肃省武威市,该市聚焦"最多跑一次"改革,加大线上"一网通办"推广力度,优化线下"一窗通办"推 成服务,实现企业开办"一套材料、一表申请、一窗受理、一日办结"。聚焦开办成本,推出"企业开办大包",从资料打印、印章刻制到营业执照邮寄,全部实行免费服务,实现企业开办"需成本"

跋山涉水不改一往无前,山高路远但见风光无限。从浙江到全国,"最多跑一次"改革永远在路上。

